
١ 
 

  ١٧/١٠/١٤٠١تاريخ امتحان:
  مهر مدرسه:

    مشهد٥آموزش و پرورش ناحيه   
  واحديك-دبيرستان دخترانه امام رضا(ع)آموزشگاه متوسطه:

      ١زيست شناسي  سوالات امتحاني درس:

  نام ونام خانوادگي:

  نام دبير يا طراح:  كلاس:  ١٦تعدادسوال:  ٣تعدادصفحه:  دقيقه٧٥ مدت امتحان:
  وطن پرست  –فيض محمدي 

  صبح١٠  ساعت شروع:  شماره صندلي:  دهم تجربيپايه:  شماره دانش آموزي:  صبحاول نوبت 

  بارم  ١زيست شناسي سوالات  سوال

١  

  صحيح يا غلط بودن عبارات زير را مشخص كنيد : 

  الف ) همه سلولهاي پوششي مخاط روده ماده مخاطي ترشح مي كنند . 

  ب) بلع يعني ورود غذا از دهان به حلق و سپس مري . 

  پ) همه سلولهاي بدن هيدر آنزيم هاي گوارشي به درون حفره آن ترشح مي كنند . 

  ت) ساده ترين آبشش متعلق به لارو دوزيستان است . 

  ث) ياخته درشت خوار بيگانه خواري دارد ولي فاقد توانايي حركت است . 

  ج ) در ساختار دريچه هاي قلب بافت ماهيچه اي به كار نرفته است . 

  خ) در زمان انقباض بطن ها دهليز مقدار خون دارد . 

  

٧٥/١  

٢  

  جاهاي خالي را با عبارات مناسب پر كنيد : 

  الف) به انتشار آب از غشايي با تراوايي نسبي ........................ مي گويند . 

  ب) دي ساكاريد شير ......................... نام دارد . 

  كه در يك زمان و يك مكان زندگي مي كنند .................... نام دارد . ج) مجموع جانداران متعلق به يك گونه 

  د) زيست بوم از چند .......................... تشكيل شده است . 

  خ ) سياهرگي كه خون تيره معده ، روده ها و پانكراس را وارد كبد مي كند ............................. نام دارد . 

  چ) چين هاي ميكروسكوپي موجود در سطح هر يك از ياخته هاي پرز ...................... نام دارد . 

  .................. بدن است . م ) جذب به معناي ورود مواد غذايي گوارش يافته به .....

  ط ) در معده عامل داخلي معده توسط ...................... و انزيم هاي معده توسط ........................ ترشح مي شود . 

  ظ) در بيني شبكه وسيعي از ................... وجود دارد . 

  ................ نام دارد . ف ) انشعابي از ................. كه غضروف ندارد ..

   انجام مي شود . در ................... ق ) انقباض ماهيچه هاي مربوط به دم با دستور مركز تنفس 

ي ) ماهيچه هاي قلب با رگ هاي ويژه اي به نام سرخرگ هاي ................ كه از .................. منشعب شده اند تغذيه 

  مي شوند . 

  ترين لايه ديواره قلب .................. نام دارد .  ن) ضخيم

  

  

٢٥/٤  

 



٢ 
 

٣  

  عبارت صحيح را انتخاب كنيد : 

  الف ) در بافت پيوندي متراكم ميزان رشته كلاژن از بافت پيوندي سست  ( كمتر / بيشتر  ) است . 
  ب) موهاي سفيد خرس قطبي نشان دهنده ويژگي  ( پاسخ به محيط  / سازش با محيط  ) است . 

  در دستگاه تنفس يك فرد سالم و بالغ هوايي كه بيشترين حجم دارد ( ذخيره دمي / ذخيره بازدمي است ) . ج ) 
  از ويژگيهاي هواي باقيمانده اين است كه جزئي از ( ظرفيت حياتي / ظرفيت تام ) است . د) 

  ص ) ياخته هاي ماهيچه  ( قلبي / اسكلتي ) منشعب هستند . 
  خون ( سياهرگ هاي ششي / سرخرگ ششي ) تيره است  .ط) 

  .  ظ) در مرحله استراحت عمومي خون به بطن ها ( وارد مي شود / وارد نمي شود )

٧٥/١  

٤  

  الف ) شكل زير كدام روش ورود يا خروج مواد به سلول را نشان مي دهد ؟ 

  ٥/٠  ي انجام مي گيرد يا بدون مصرف انرژي ؟ ژب) اين روش با مصرف انر

٥  

  موارد خواسته شده را نامگذاري كنيد ؟ 
  
  
  
  

٥/٠  

  هومئوستازي را تعريف كنيد ؟   ٦
  

٥/٠  

٧  

  پاسخ كوتاه دهيد : 

  الف ) بافتي كه سطح بدن و سطح حفره ها و مجاري درون بدن را مي پوشاند چه نام دارد ؟ 

  ب ) نقش ميتوكندري در ياخته را بنويسيد ؟ 

  ج ) پلي ساكاريد ذخيره اي در جانوران و قارچ ها چه نام دارد ؟ 

  د) منظور از پزشكي شخصي چيست ؟ 

  

٧٥/٠  

٨  

  در سوالات تستي زير گزينه صحيح را انتخاب كنيد : 
  الف ) كدام يك منو ساكاريد است ؟ 

 ) گلوكز ٤) سلولز              ٣) ساكارز          ٢نشاسته         )١

  ب) كدام يك شرايط مناسب براي تنفس پوستي است ؟ 
  ) قلب دو حفره اي ٤        ) پوست نازك  ٣) پوست مرطوب       ٢) پوستي ضخيم                ١

  ج) كدام يك از فرايند هاي زير در روده بزرگ رخ نمي دهد ؟ 
       تشكيل مدفوع جامد  ) ٤) انجام حركات كرمي آهسته     ٣) دفع ارادي مدفوع   ٢) جذب آب و يون ها     ١

٧٥/٠  

٩  

  در مورد گوارش به سوالات زير پاسخ دهيد : 

  الف ) نقش پيش معده در ملخ چيست ؟ 

  ب) نقش هزارلا در گاو را بنويسيد ؟ 

  ج) علت بيماري سلياك چيست ؟ 

  د) شروع گوارش پروتئين ها در كجاست ؟ 

٢٥/٢  

 

 الف

 ب

  الف چه نوع خوني در اين رگ وجود دارد؟

 ..............................نام رگ: ب:



٣ 
 

 

 

  ذ) آنزيم گوارشي بزاق چه نام دارد ؟ 

  ط) پيش ساز هاي پروتئاز هاي معده چه نام دارند ؟ 

  ظ) ميزان كلسترول در ليپو پروتئين هاي كم چگال چگونه است ؟ 

  ف) دو وظيفه لايه زير مخاط در معده چيست ؟ 

١٠ 
  در مورد هورمون سكرتين به سوالات پاسخ دهيد ؟ 

  الف) از كجا ترشح مي شود ؟ 
  ب) نقش آن چيست ؟ 

٥/٠  

١١  

  در رابطه با دستگاه تنفس به سوالات زير پاسخ دهيد ؟ 

  نقش ياخته نوع دوم در ديواره حبابك ها چيست ؟ الف) 

  ب) چه عاملي باعث تنظيم هواي ورودي و خروجي به دستگاه تنفس مي شود ؟ 

  ج) ماهيچه هاي موثر در افزايش حجم قفسه سينه نام ببريد ؟ 

  د) نقش انزيم انيدراز كربنيك چيست ؟ 

٢٥/١  

١٢  

  زير پاسخ دهيد  ؟ در مورد قلب به سوالات 
  الف ) ضخامت ديواره ماهيچه اي بطن راست و چپ را با ذكر دليل مقايسه كنيد ؟ 

  ب) صداي دوم قلب مربوط به چيست ؟ 

  ثانيه اي دريچه هاي سيني چه وضعيتي دارند ؟  ١/٠ج) در هر دوره كار قلب ، در مرحله 

  د) در هر دوره كار قلب در كدام مراحل دريچه هاي دولختي و سه لختي باز هستند ؟ 

  ورودي به دهليز راست را نام ببريد ؟ ف) رگ هاي 

٢٥/٢  

١٣  
  تار ماهيچه اسكلتي و صاف را مقايسه كنيد ؟ خسا
  
  

١  

  ذخيره بيش از حد چربي در كبد موجب بيماري كبد چرب مي شود . چگونه مي توان از اين بيماري پيشگيري كرد ؟   ١٤
  

٥/٠   

١٥  

  مورد زير را در كار قلب توضيح دهيد :  ٢با توجه به شكل بافت گرهي در قلب اهميت 

  الف ) فرستادن پيام از گره دهليزي بطني به درون بطن با فاصله زماني انجام مي شود : 

  ب ) انقباض بطن ها از قسمت پايين آن شروع مي شود و به سمت بالا حركت مي كند ؟ 

  

١  

  هواي دمي و بازدمي را از نظر مقدار كربن دي اكسيد مقايسه كنيد ؟   ١٦
  

٥/٠  

    ((موّفق باشيد.))  

و نام خانوادگي   نام
 مصحح/دبير

 نمره نهايي پس از رسيدگي به اعتراضات
  نام و نام خانوادگي

 مصحح/ دبير
 تصحيح و نمره گذاري

 با حروف با عدد  با حروف با عدد 

   امضاء :   امضاء :



١ 
 

  ١٧/١٠/١٤٠١تاريخ امتحان:
  مهر مدرسه:

    مشهد٥آموزش و پرورش ناحيه   
  واحديك-دبيرستان دخترانه امام رضا(ع)آموزشگاه متوسطه:

       ١پاسخنامه زيست شناسي 

  نام ونام خانوادگي:

وطن نام دبير يا طراح:  كلاس:  ١٦تعدادسوال:  ٣تعدادصفحه:  دقيقه مدت امتحان:
  پرست

  صبح١٠  ساعت شروع:  شماره صندلي:  دهم تجربيپايه:  آموزي:شماره دانش   صبحاول نوبت 

  بارم  اسخنامهپ  سوال

    درست  –درست  خ  –ج    غ  -ث  غ  -ت  غ  –ج    غ  -ب غ  –الف   ١

٢  

  مي گويند . اسمز ............. الف) به انتشار آب از غشايي با تراوايي نسبي ...........
  .................. نام دارد . .......لاكتوز ب) دي ساكاريد شير 

  .......... نام دارد . گونه.ج) مجموع جانداران متعلق به يك گونه كه در يك زمان و يك مكان زندگي مي كنند .........
  .............. تشكيل شده است . ............بوم سازگان د) زيست بوم از چند 

................... نام سياهرگ باب پانكراس را وارد كبد مي كند ..........خ ) سياهرگي كه خون تيره معده ، روده ها و 
  دارد . 

  نام دارد . .......ريز پرز............... چ) چين هاي ميكروسكوپي موجود در سطح هر يك از ياخته هاي پرز 
  .............. بدن است . مويرگ ها م ) جذب به معناي ورود مواد غذايي گوارش يافته به .........

 اصلي..............و انزيم هاي معده توسط ..........سلول كناري........... ط ) در معده عامل داخلي معده توسط ...........
  ترشح مي شود . 

  ......... وجود دارد .  ..........رگ هايي با ديواره نازكظ) در بيني شبكه وسيعي از 
  نام دارد .  نايژك......................... كه غضروف ندارد .... .نايژه...ف ) انشعابي از ..

  .......... انجام مي شود .   بصل النخاعق ) ق ) انقباض ماهيچه هاي مربوط به دم با دستور مركز تنفس در .........
منشعب .......... آئورت ........كه از  ...........تاجي ي ) ماهيچه هاي قلب با رگ هاي ويژه اي به نام سرخرگ هاي .....

  شده اند تغذيه مي شوند . 

  

٣  

  عبارت صحيح را انتخاب كنيد : 
  ) است .  بيشتر الف ) در بافت پيوندي متراكم ميزان رشته كلاژن از بافت پيوندي سست  ( كمتر / 

  ) است . سازش با محيط  ب) موهاي سفيد خرس قطبي نشان دهنده ويژگي  ( پاسخ به محيط  / 

  ذخيره بازدمي است ) .  /ذخيره دمي ج ) در دستگاه تنفس يك فرد سالم و بالغ هوايي كه بيشترين حجم دارد ( 

  است . ظرفيت تام ) د) از ويژگيهاي هواي باقيمانده اين است كه جزئي از ( ظرفيت حياتي / 

  ند . اسكلتي ) منشعب هست /قلبي  ص ) ياخته هاي ماهيچه  (

  تيره است  .سرخرگ ششي ) ط) خون ( سياهرگ هاي ششي / 

  وارد نمي شود ) .  /وارد مي شود ظ) در مرحله استراحت عمومي خون به بطن ها ( 

  

  

 



٢ 
 

٤  

  الف ) شكل زير كدام روش ورود يا خروج مواد به سلول را نشان مي دهد ؟ 

  انتقال فعال 

  يا بدون مصرف انرژي ؟ب) اين روش با مصرف انرژي انجام مي گيرد 

  مصرف انرژي 

  

٥  

    

    حفظ حالت پايدار بدن   ٦

٧  

  بافتي كه سطح بدن و سطح حفره ها و مجاري درون بدن را مي پوشاند چه نام دارد ؟ پوششي 
  ب ) نقش ميتوكندري در ياخته را بنويسيد ؟ توليد انرژي 

  ج ) پلي ساكاريد ذخيره اي در جانوران و قارچ ها چه نام دارد ؟ گليكوژن 
د) منظور از پزشكي شخصي چيست ؟ علاوه بر برسي وضعيت بيمار با بررسي دناي فرد روش هاي درماني و دارويي 

  هر فرد را طراحي مي كنند 

  

٨  

  در سوالات تستي زير گزينه صحيح را انتخاب كنيد : 
  الف ) كدام يك منو ساكاريد است ؟ 

 ) گلوكز ٤) سلولز              ٣) ساكارز          ٢نشاسته         )١

  ب) كدام يك شرايط مناسب براي تنفس پوستي است ؟ 
  ) قلب دو حفره اي ٤        ) پوست نازك  ٣پوست مرطوب       ) ٢) پوستي ضخيم                ١

  ج) كدام يك از فرايند هاي زير در روده بزرگ رخ نمي دهد ؟ 
       تشكيل مدفوع جامد ) ٤) انجام حركات كرمي آهسته     ٣دفع ارادي مدفوع   ) ٢) جذب آب و يون ها     ١

  

٩  

  در مورد گوارش به سوالات زير پاسخ دهيد : 
  دندانه هاالف ) نقش پيش معده در ملخ چيست ؟ خرد شدن مواد غذايي با 

  ب) نقش هزارلا در گاو را بنويسيد ؟ آبگيري 
  ج) علت بيماري سلياك چيست ؟ حساسيت به گلوتن

  د) شروع گوارش پروتئين ها در كجاست ؟ معده 
  ذ) آنزيم گوارشي بزاق چه نام دارد ؟ آميلاز 

  ط) پيش ساز هاي پروتئاز هاي معده چه نام دارند ؟ پپسينوژن 
  ليپو پروتئين هاي كم چگال چگونه است ؟ زياد  ظ) ميزان كلسترول در

مخاط به راحتي روي ان  –لايه ماهيچه اي را به مخاط مي چسباند . ف) دو وظيفه لايه زير مخاط در معده چيست ؟ 
  بلغزد يا چين بخورد 

  

١٠ 
  در مورد هورمون سكرتين به سوالات پاسخ دهيد ؟ 

  الف) از كجا ترشح مي شود ؟ دوازدهه 
  ب) نقش آن چيست ؟با اثر بر پانكراس ترشح بي كربنات را زياد مي كند 

  

١١  
  در رابطه با دستگاه تنفس به سوالات زير پاسخ دهيد ؟ 

  الف) نقش ياخته نوع دوم در ديواره حبابك ها چيست ؟ ترشح سورفكتانت  
  ب) چه عاملي باعث تنظيم هواي ورودي و خروجي به دستگاه تنفس مي شود ؟ نايژك ها كه غضروف ندارند 

  



٣ 
 

 
 

  بين دنده اي خارجي  –ديافراگم ج) ماهيچه هاي موثر در افزايش حجم قفسه سينه نام ببريد ؟ 
  تركيب كربن دي اكسيد با اب و تشكيل كربنيك اسيد د) نقش انزيم انيدراز كربنيك چيست ؟ 

١٢  

  در مورد قلب به سوالات زير پاسخ دهيد  ؟ 
بطن چپ ضخيم تر به علت نيروي الف ) ضخامت ديواره ماهيچه اي بطن راست و چپ را با ذكر دليل مقايسه كنيد ؟ 

  انقباضي بيشتر براي پمپ خون به تمام بدن 
  بسته شدن سيني ها چيست ؟  ب) صداي دوم قلب مربوط به

  بسته ثانيه اي دريچه هاي سيني چه وضعيتي دارند ؟  ١/٠ج) در هر دوره كار قلب ، در مرحله 
  استراحت و انقباض دهليز د) در هر دوره كار قلب در كدام مراحل دريچه هاي دولختي و سه لختي باز هستند ؟ 

  بزرگ سياهرگ زيرين و زبرين و سياهرگ كرونر ف) رگ هاي ورودي به دهليز راست را نام ببريد ؟ 

  

١٣  
ساختار ماهيچه اسكلتي و صاف را مقايسه كنيد ؟ ماهيچه اسكلتي چند هسته اي است و مخطط است و عمل ارادي 

  دارد 
  ماهيچه صاف دوكي تك هسته اي و صورتي و غير ارادي است 

  

  ذخيره بيش از حد چربي در كبد موجب بيماري كبد چرب مي شود . چگونه مي توان از اين بيماري پيشگيري كرد ؟   ١٤
  با ؤزيم غذايي كم چربي و عدم استفاده از الكل 

  

١٥  

فرستادن پيام از گره دهليزي بطني به درون بطن با فاصله زماني انجام مي شود : تا انقباض بطن دير تر از دهليز 
  باشد تا پر از خون شود 

ب ) انقباض بطن ها از قسمت پايين آن شروع مي شود و به سمت بالا حركت مي كند ؟چون سرخرگ ها در بخش 
  از پايين به بالا باشد تا خون را به داخل سرخرگ ها پمپ كند  بالايي بطن قرار دارند و انقباض بايد

  

    مقدار كربن دي اكسيد در هواي بازدمي بيشتر است   ١٦

    ))موفّق باشيد.((  


